

「九一八」88周年 潘陽鳴鐘緬先烈

港80師生悼遇難同胞 銘記14年抗戰起點

9月18日是「九一八」事變88周年紀念日。潘陽「九一八」歷史博物館殘歷碑前，千餘名社會各界人士參加了撞鐘鳴警儀式，隨後遼寧全省14城市同時拉響警報，以銘記歷史，緬懷先烈，這也是自1995年以來，潘陽連續25年全城拉響防空警報。當天，來自香港8間中學的80多名師生組成的參訪團抵達「九一八」歷史博物館進行參觀，悼念遇難同胞。港生參觀後表示，通過這次親身感受，對中國歷史的認識更加深刻，了解到潘陽作為長達14年中華民族抗戰起點的歷史地位。

大公報記者

于珈琳潘陽報道

當日上午9時18分，來自遼寧省內的14名群眾代表來到警世鐘的面前，推動鐘錘，擊響警世鐘14響，代表着中華民族14年抗戰的艱苦歷程。隨後響起的警報聲劃破天際，鳴響3分鐘，街道上的汽車紛紛停下，鳴笛示警，行人駐足肅立。

88年前（1931年9月18日），日本關東軍自行炸毀瀋陽北郊柳條湖附近的一段路軌，反而誣陷是中國軍隊所為，隨即炮轟東北軍北大營，攻擊瀋陽城。震驚中外的「九一八」事變爆發，成為日本帝國主義侵華的開端。此後14年間，大片國土淪陷，3500萬同胞傷亡。

鳴警25載具世界性意義

在當日上午舉行的撞鐘鳴警儀式上，來自社會各界的上千名人士共同見證了「九一八」歷史博物館殘歷碑前再次響起的肅穆鐘聲。作為「中華民族14年抗戰史」寫入全國中小學歷史課本這一重要事件的主要推動者，遼寧省委黨校教授王建學在接受大公報記者採訪時梳理了「九一八」鳴警在瀋陽走過的25年歷史。

自1995年，由當時一名瀋陽工人提出建議並迅速在當年「九一八」事變紀念日當夜實行鳴警以來，鳴警已成為全國300多個城市共同紀念「九一八」事變的重要形勢。直到1997年，首屆鳴警撞鐘儀式舉行。至今，這一儀式已從瀋陽市主辦升格為國家級紀念活動。

王建學認為，如今的鳴警撞鐘儀式不僅是對國恥日的提醒，更具有瀋陽作為14年抗戰起點、揭開世界反法西斯戰爭序幕的世界性意義。



▶9月18日是「九一八」事變88周年，來自社會各界的上千名人士在瀋陽隆重集會，舉行撞鐘鳴警儀式，以銘記歷史

新華社



話
你知「九一八」事變

1931年9月18日，日本關東軍自行炸毀瀋陽北郊柳條湖附近一段路軌，反而誣陷是中國軍隊所為，隨即炮轟東北軍北大營，攻擊瀋陽城，震驚中外的「九一八」事變爆發，日軍以此為藉口，發動侵華戰爭。自此，中華民族開啟長達14年的浴血奮鬥。大半個中國被日軍踐踏，930餘座城市被佔，3500多萬同胞傷亡，4200多萬難民流離失所。美好的家園慘遭瘋狂掠奪，其中包括3350萬噸鋼鐵、5.86億噸煤炭和1億立方米木材等。1000多萬勞工被強迫，在刺刀下幹活，每天工作十幾個小時。至少20萬婦女被日軍強迫或徵召為慰安婦……

(中新網)

18日下午，一隊由香港8間中學80多名師生組成的參訪團抵達「九一八」歷史博物館。學生代表在接受大公報採訪時表示，此行讓自己深入認識到這段悲傷的歷史，日軍侵華的殘忍手段令人印象深刻，她並對逝去的先烈表示默哀。

港生：跳出課堂深入認識

參訪團一行首先在「九一八」歷史博物館參加了題為《瀋陽：中國十四年抗戰的起點》的專題講座，了解到香港與瀋陽同樣遭受了侵略者的殖民統治。隨後，參訪團在講解員的帶領下進入博物館，通過一件件鐫刻歷史的史料文物、一幅幅震撼人心的歷史照片，學生們感觸頗深。

兩名來自香港南亞路德會沐恩中學的中五學生在接受大公報採訪時表示，在學校的中史課上了解過「九一八」事變，但並不了解瀋陽作為14年抗戰起點的歷史地位。通過這次親身感受，對這段歷史的認識更加深刻，感受到這是一段悲傷的歷史。特別是日軍侵華時使用過的殘忍手段以及歷史照片中的血腥場景令人震驚。

此次參訪團由香港教育局發起組織，從多間中學遴選出愛國愛港青少年參加，且本次已是香港教育局組織中學生參訪團第二次在九一八當日來到該館參觀。據承接安排參訪團行程的香港旅行社運營負責人張先生介紹，本次參訪團以瀋陽、撫順的歷史文化及工業發展探索之旅為主題，將在為期5天的行程中分別參訪瀋陽「九一八」歷史博物館、撫順平頂山慘案紀念館和撫順戰犯管理所等重要歷史事件場館，更多了解祖國歷史，進而銘記歷史。

王建學認為，如今的鳴警撞鐘儀式不僅是對國恥日的提醒，更具有瀋陽作為14年抗戰起點、揭開世界反法西斯戰爭序幕的世界性意義。

各界紀念九一八事變88周年



▲長春偽滿宮博物院內，小學師生舉行默哀儀式緬懷先烈 中新社



▲瀋陽各界代表推動鐘槌，擊響「警世鐘」 中新社

勿忘國恥 各地拉響防空警報

【大公報訊】綜合記者盧治、劉俊海報道：88年前，日本關東軍陰謀發動「九一八」事變，東北三省淪陷，經歷長達14年的浴血奮鬥取得了最後的勝利。18日是「九一八」事變88周年，幾乎在同一時刻，全國各地同時拉響防空警報。

上午9點18分，吉林省長春市上空準時拉響防空警報，街道上行人駐足肅立，汽車鳴笛示警，共同紀念這一國難日。

來自長春社會各界兩千餘名人士來到東北淪陷史陳列館前，集體默哀，緬懷逝去同胞。東北淪陷史陳列館內陳列了大量史料記錄着侵華日軍的罪行，這裏對於65歲的退休教師李傑來說意義非凡，「每年的『九一八』我都會來這裏默哀，緬懷逝去的同胞，已經連續22年了。」長春師範大學學生孫宏宇表示，「我們作為中華兒女，更應該擔負起國家和民族的未來，勿忘國恥，振興中華，為建設社會主義強國而努力奮鬥。」

主流華文媒體蘭州緬懷先烈

18日，「世界主流華文媒體走進蘭州」採訪活動的20餘家世界主流華文媒體參觀了八路軍駐蘭州辦事處等紅色遺跡。當日上午9時30分，在八路軍蘭州辦事處一陣防空警報聲中，採訪團成員莊嚴、凝重，在館中向先烈深鞠三躬。澳洲澳華電視傳媒董事長任傳功表示，在這個特殊的日子，來參觀紅色紀念館，對自己有非常重要的啟發作用，牢記使命，有責任擔當。要把今天參觀到的這段歷史傳播到世界各地，傳播到海外的華人中。

瀋陽日侵華檔案 揭損失逾12億「國幣」

【大公報訊】記者于珈琳瀋陽報道

：瀋陽市檔案館17日對外公開了1946至1948年間國民政府對「九一八」事變後日本侵略與殖民統治給瀋陽人民造成的損失情況統計調查檔案。

據披露的瀋陽縣政府檔案記載，1946年2月11日瀋陽縣政府上報的房屋、現款等直接損失折合7.956億元「國幣」，間接損失達3.54億元「國幣」。同時披露的106份歷史檔案詳細記載了日本侵佔整個東北地區並實行血腥的殖民統

治。

瀋陽市檔案館副館長馬鳳雲向媒體介紹了此次公開檔案的詳細情況。這些檔案記載了日本侵略者姦淫掠奪、濫殺無辜、強徵勞工、文化侵略等種種罪行。

在政治上，日本通過成立偽滿洲國，扶植漢奸傀儡，控制東北各地的政權。在經濟上，把控東北地區經濟命脈，實行殘酷的殖民掠奪政策。

據檔案記載，瀋陽縣政府直接損失包括房屋、現款、農產品、林產品、畜

產品、工具、人員死亡等折合成當時的「國幣」為795620727元，間接損失353974000元，包括日偽強制人民參加各種儲蓄、保險，繳納各種苛捐雜稅及獻納金銀等金融掠奪，資源掠奪、毒化政策等。

此次公布的歷史檔案是瀋陽檔案館館藏民國時期瀋陽市政府、瀋陽市民政局、瀋陽縣政府、國防部保密局東北工作督導室等全宗檔案，由抗戰勝利後成立的行政院賠償委員會統計。

長蕩湖大閘蟹今開捕 供港500噸

【大公報訊】記者陳曼常州報道

：在內地首開河蟹養殖先河、多次斬獲「中國十大名蟹」的江蘇常州市金壇區，今年河蟹豐收，於19日開捕。

金壇區副區長朱霞今天公布，預計今年該區「長蕩湖大閘蟹」產量將達1.5萬噸。該區農業農村局局長鄧九勝透露，他們已與香港客商商定將供港500噸生態精品蟹。鄧九勝表示，「長蕩湖大閘蟹」口感鮮甜，自上世紀八十年代起就一直供港，獲得港人喜愛。據朱霞介紹，河蟹養殖多年來一直為該區的特色主導優勢農業產業之一。該區水產技術指導站特別設計

出蟹池「小精高」的家庭養殖模式，指導蟹農從池塘改造、苗種選育、環境營造、科學投餵到質量控制每個環節都「精耕細作」。為保持長蕩湖大閘蟹鮮甜的口感、卓越的品質，在養殖技術上率先採用微孔管道增氧、物聯網監測水質，機械梳草投餵、智能調節水質，養殖技術、養殖模式在業內始終保持領先。

朱霞透露，今年10月，他們將參加「第九屆江蘇·澳門·葡語國家工商峰會」的「江蘇大閘蟹專場推介會」，已經有澳門的酒店提前預訂「長蕩湖大閘蟹」。

發改委：國慶前夕豬肉價格趨穩

【大公報訊】記者張寶峰北京報道：國家發改委新聞發言人孟瑋18日介紹說，國慶佳節臨近，從物價走勢分析看，國慶節期間，物價有望繼續保持平穩運行。

今年以來，中國物價運行在合理區間。值得注意的是，物價上漲的結構性特徵明顯，主要表現為食品價格上漲。受非洲豬瘟疫情等因素影響，豬肉價格明顯上漲，帶動食品價格漲幅較大。但從剔除食品和能源價格的核心CPI（全國居民消費價格指數）來看，8月份同比上漲1.5%，1-8月平均上漲1.7%。

孟瑋指出，從近期監測情況看，豬肉價格趨於穩定，9月11日-17日，36個大中城市豬肉平均零售價格日均漲幅為



▶智能養殖提升陽澄湖大閘蟹品質。食客迫不及待

圖